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ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ 
ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ 2020–2021 уч. г. 

ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП. 10 КЛАСС 
 
1. Верны ли следующие утверждения? Если утверждение является верным, 
напишите «да»; если оно является неверным, напишите «нет». 
 
1) Союзное государство России и Беларуси является примером 
надгосударственного образования. 
2) В России допускается самозащита гражданских прав. 
3) В составе РФ присутствует только одна автономная область. 
4) Россия является членом Азиатско-Тихоокеанского экономического 
сотрудничества (АТЭС). 
5) Формальный запрет дискриминации по половому признаку означает 
фактическое отсутствие гендерной дискриминации. 
 
По 1 баллу за каждый верный ответ.  
Максимум за задание – 5 баллов. 
 
2. Перед вами шесть картин. Распределите их на три группы в соответствии  
с тем, как их образы соотносятся с реальной действительностью.  
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Группа 1:  
Изображения: __________________________. 
Группа 2:  
Изображения: __________________________. 
Группа 3:  
Изображения: __________________________. 
 
По 2 балла за каждую верную группу. 
Максимум за задание – 6 баллов. 
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3. Решите логическую задачу.  
Город Тихоокеанск разделён на два района: прибрежный (П) и горный (Г). 
Жители района Г всегда лгут, а жители района П всегда говорят правду.  
В следующем месяце в городе состоятся выборы мэра. Дочь одного из 
кандидатов в интервью газете «Тихоокеанские известия» призналась:  
«Я поддерживаю кандидатуру своего отца и живу в районе Г».  
В каком районе она живёт на самом деле? 
Поддерживает ли она кандидатуру своего отца? 
 
Выберите верный вариант ответа: 
1. Живёт в районе П; поддерживает.  
2. Живёт в районе П; не поддерживает. 
3. Живёт в районе Г; поддерживает. 
4. Живёт в районе Г; не поддерживает. 
5. Не живёт ни в районе П, ни в районе Г; поддерживает. 
6. Не живёт ни в районе П, ни в районе Г; не поддерживает. 
Максимум за задание – 5 баллов. 
 
4. Решите экономическую задачу. Инвестор Гвидон решил вложить 10 000 
тугриков в акции. За первый год стоимость акций выросла на 10 %, а за второй 
год сократилась на 10 %. Какая сумма денег будет у Гвидона через 2 года? 
Максимум за задание – 7 баллов. 
 
5. Решите правовую задачу. 
Ирина Васильева вызвала на дом сантехника. Несмотря на несколько часов, 
проведенных им за работой, проблема с протекающими трубами не только не 
была устранена, но даже усилилась. Старший сын Ирины Роман предложил 
вместе с другом Михаилом взять выходной на работе и исправить ошибки 
сантехника.  
5.1. Выберите все верные суждения о правах семьи Васильевых как 
потребителей. 
А) Семья Васильевых вправе потребовать уменьшения цены услуги сантехника. 
Б) Семья Васильевых вправе потребовать возмещения понесённых расходов, 
связанных с выходным, взятым Михаилом. 
В) Семья Васильевых вправе потребовать безвозмездного устранения проблемы 
с протекающими трубами. 
Г) Семья Васильевых вправе потребовать моральную компенсацию от 
государства. 
Д) Семья Васильевых вправе потребовать возмещения понесённых расходов, 
связанных с выходным, взятым Романом. 
Е) Семья Васильевых вправе потребовать увольнения сантехника. 
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Ж) Семья Васильевых вправе потребовать возмещения понесённых расходов, 
связанных с закупкой сырья на самостоятельное устранение проблемы 
протекающих труб. 
По 1 баллу за каждый верный ответ. За каждый неверный ответ, 
снимается балл, при этом итоговый балл за задание не может быть 
отрицательным.  
Максимум за задание – 5 баллов. 
 
5.2. Назовите закон РФ, регулирующий права семьи Васильевых в данном 
вопросе. В ответе укажите название закона РФ. 
1 балл. 
Максимум за задание – 6 баллов. 
 
6. Ознакомьтесь с инфографикой и запишите порядковые номера верных 
утверждений на основании полученной из неё информации.  
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1) Больше двух третей опрошенных считают, что современные отцы чаще чем 
их предшественники, прислушиваются к мнению детей, учитывают их точку 
зрения и интересы.  
2) Значительная доля опрошенных считает, что в случае развода ребёнок 
должен жить с отцом.  
3) Большинство россиян считает, что раньше отцы с большей готовностью 
открыто говорили своим детям о своей любви.  
4) Введение отцовского капитала, по мнению 83 % россиян, могло бы 
способствовать росту рождаемости во всей стране.  
5) Одной из неизменных черт отцов является их сравнительно низкий интерес  
к жизни своих детей, в особенности по сравнению с уровнем интереса матерей.   
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6) Хорошее материальное обеспечение семьи остаётся важным показателем 
ответственного отношения отца к воспитанию детей, по мнению 36 % 
опрошенных.  
7) 79 % опрошенных считают, что декретный отпуск для отцов помог бы им 
стать более ответственными родителями.  
8) Больше четверти опрошенных считают, что ответственный отец будет учить 
ребёнка находить выход из сложных и конфликтных ситуаций.  
9) Около 60 % опрошенных считают, что материальное обеспечение семьи 
является совместной задачей обоих супругов.  
10) Данная инфографика не позволяет сделать вывод об отношении россиян  
к разводам.        
По 2 балла за каждый верный ответ. За каждый неверный ответ, 
снимается по 2 балла, при этом итоговый балл за задание не может быть 
отрицательным.  
Максимум за задание – 8 баллов. 
 
7. Прочитайте текст и ответьте на вопросы. 
 Ещё одно важное различие, которое широко используется современными 
теориями справедливости, – это различие между формальной и содержательной 
справедливостью. Под содержательной справедливостью обыкновенно 
понимают справедливость самих провозглашаемых принципов, какими бы они 
ни были. Спор о преимуществах концепции справедливости – это в значи-
тельной степени спор о преимуществах предлагаемых принципов. 
Содержательная справедливость есть принципиальная концепция организации 
всех многочисленных социальных институтов. Она может поставить под 
сомнение необходимость сохранения самих институтов во имя достижения 
высшей справедливости. Так, например, социализм ставит под сомнение 
институт частной собственности, анархизм – институт государства, феминизм – 
семьи. В большинстве же случаев речь идёт о концептуальном преобразовании 
деятельности институтов на основании некоторого принципа или принципов 
общей справедливости. Теории справедливости заняты прежде всего тем, что 
создают новые концепции и фундаментальные принципы справедливости, 
которые, будучи положены в основание политического общества, должны 
преобразить как распределительные процессы, так нередко и всю вообще 
деятельность основных институтов общества. 
 В отличие от содержательной, формальная справедливость не имеет 
нормативных предпочтений. Она требует лишь последовательности и 
постоянства в применении любых провозглашенных норм. В этом смысле она 
содержит в себе протест против произвола, что является, без сомнения, одной 
из разновидностей несправедливости. Общий для всех принцип формальной 
справедливости гласит, что к одинаковому следует относиться одинаково и 
проявлять последовательность. Этот принцип является формальным по той 
причине, что он не уточняет, что именно имеется в виду под одинаковым и что 
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значит относиться одинаково. Формальную справедливость может проявлять и 
тиран, если только он осуществляет свои несправедливые правила вполне 
последовательно и беспристрастно. Формальная справедливость является  
в этом случае формой проявления содержательной несправедливости. 
 Самые великолепные принципы справедливости могут быть разбиты  
о твердые камни действительности. Социальная несправедливость может 
корениться не только в фундаментальных принципах, но также и в том, как эти 
принципы применяются. Они могут применяться неверно и непоследовательно. 
В этом случае несправедливость является не результатом принципов самих по 
себе, а результатом их плохого применения. Политики могут быть 
корыстолюбивы и бездарны. Судьи пристрастны и неавторитетны. В любом из 
этих случаев может иметь место несправедливость, в которой нельзя обвинять 
фундаментальные принципы и социальную концепцию справедливости. Речь 
идет лишь о неспособности или нежелании соблюдать принципы.  
 Один из вопросов, которые вполне серьёзно обсуждает Дж. Ролз, – это 
вопрос о том, что лучше: хорошие содержательные принципы, которые плохо 
претворяются в жизнь, или плохие принципы, которые неукоснительно 
соблюдаются. Ролз полагает, что второе лучше, поскольку в этом случае есть, 
по крайней мере, возможность совершенствования принципов, между тем как  
в первом случае общество обманывает себя и через эту завесу лжи не может 
пробиться критическая мысль. По этой причине свобода слова изначально 
выступала как одна из главных ценностей либерализма.  

(По Б. Кашникову) 
7.1. На основе прочитанного текста определите, какие из перечисленных 
суждений являются (1) верными (прямо следуют из текста), какие (2) 
неверными (прямо противоречат содержанию текста), а какие (3) не имеют 
прямого отношения к тексту (то есть на основании текста нельзя сделать вывод 
о их верности или неверности).  
А) Организация общественных институтов в соответствии с разработанной 
теорией справедливости не может гарантировать, что они будут всегда 
действовать справедливым образом.     
Б) Формальная справедливость направлена на предотвращение произвола  
в решениях.  
В) Формальная справедливость присуща только системам, в которых 
реализованы принципы демократии. 
Г) Справедливыми могут быть не только сами содержательные принципы, но и 
различные формальные правила принятия решений.   
Д) Рыночная экономика не может быть основана на социальной 
справедливости.  
Е) Ролз считал, что строгое соблюдение плохих принципов хуже, чем плохое 
соблюдение хороших.      
Ж) Распределительная справедливость приобретает полный смысл только  
в командной экономике.  
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По 1 баллу за каждый верный ответ. За каждый неверный ответ, 
снимается балл, при этом итоговый балл за задание не может быть 
отрицательным.  
Всего – 7 баллов. 
 
7.2. Рассмотрите следующую ситуацию и ответьте на вопрос, опираясь на 
понимание прочитанного текста.  
В городке S страны Z местные жители обратили внимание на то, что многие 
молодые девушки решают уехать из городка сразу после окончания школы. 
Число жителей постоянно снижается, в городке низкая рождаемость, а 
молодым мужчинам тяжело вступить в брак. В стране Z такие городки 
обладают большой степенью автономии, в том числе в сфере образования. На 
уровне государства нет программы обязательного школьного образования, оно 
целиком поддерживается налогами и сборами на местном уровне. В этой 
ситуации местные жители решают закрыть единственную женскую школу, 
рассчитывая, что так можно будет удержать молодых девушек в их родном 
городке. Но прежде чем принять это решение, жители устраивают дебаты и 
слушания, как это прописано в их уставе. В течение месяца все желающие 
могли изложить свою точку зрения, не испытывая страха и давления. В итоге 
80 % жителей принимают решение перестать собирать налоги на женскую 
школу, что приведёт к её закрытию. Является ли это решение справедливым  
в формальном и содержательном смысле?    
А) Данное решение является справедливым в формальном смысле, а также 
справедливым в содержательном смысле.   
Б) Данное решение является справедливым в формальном смысле, но оно не 
является справедливым в содержательном смысле.    
В) Данное решение не является справедливым в формальном смысле, но оно 
является справедливым в содержательном смысле.       
Г) Данное решение не является справедливым в формальном смысле, а также не 
является справедливым в содержательном смысле. 
5 баллов 
7.3. Какому из понятий, используемых в тексте, соответствует следующее 
определение? 
_____ – социально-политическое учение и общественное движение, основной 
идеей которого является самодостаточная ценность свободы индивида  
в экономической, политической и других сферах жизни общества 
2 балла 
Максимум за задание – 14 баллов.  
 


